

## 石景山区离休老干部

## 抗战记忆

编者按：铭记历史，缅怀先烈；八年抗战，可歌可泣。为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，即日起《石景山报》将陆续刊登我区尚健在的40名老战士的抗战记忆，再现那段激情燃烧的岁月和硝烟弥漫的战斗生活。他们浓厚的爱国情怀、坚定的理想信念和坚强的战斗意志，激励着我们后人弘扬伟大的抗战精神，珍爱生命、开创未来。

## 王木铎：潜伏在宛平日寇身边

## 潜伏炭矿电话所 情报发往游击区

日伪统治时期，我的父亲王金山经常利用到北平卖干鲜果品和木炭的机会，为八路军游击队购买发报机用的电池、印刷用的铅字以及药品、食盐等紧俏物资。我母亲生了六男两女，我排行老大，由于旧社会生活艰难，3个弟弟先后病死。小妹是1936年冬天出生的，1937年夏天日本鬼子搜山时，母亲带着小妹和乡亲们一起藏进了山洞，小妹在黑黑的山洞里啼哭，为了让山洞里的30多人不被杀害，母亲和婶母二人用手捂住小妹的鼻子，鬼子走了以后，小妹已经窒息而死。国仇家恨对我后来坚定地走上抗日道路产生了重要影响。

1942年11月，我父亲托关系，在日本煤炭株式会社大台炭矿电话所为我找了一个电话交换手（类似现在的话务员）的工作。不久，经我党地下工作者穆怀春介绍，我加入了晋察冀边区第三分区（后改为第11军分区）宛平情报站从事情报侦察工作，成为一名地下情报员，化名孔英，代号02。我的具体任务是：利用接电话的有利条件，窃听敌特机关的通话，收集日伪军在平西地区部署、调动等军事行动的情况，并把敌情动态及时送到情报站。

我搜集到的情报通过两个渠道

发出去：一个渠道是通过地下交通员、宅舍台村玉皇庙老道张明学。每天上午8点至9点，他利用从游击区往大台火车站运送木炭的机会，在我们事先约定的地点，把上级给我的信压在一块不显眼的石头底下，同时把我写的情报取走；另一个渠道是我通过电话把情报告诉有关同志，再由他们设法将情报送到宛平情报站。

那时候，日伪军每次去平西地区扫荡之前，门头沟的敌人都会事先给大台日军守备队、大台警察分驻所、落坡岭警察第九分所打电话，命令他们在大台、西桃园、东桃园、清水涧等村抓民夫，为在大台站下火车的日伪军搬进山扫荡用的弹药和物资。由于及时获取了情报，敌人从门头沟出发之前，我便向驻门头沟办事处询问开往大台的火车增加了几节车厢，以此来推断参加行动的日伪军的大概人数。从1942年11月至1944年8月，敌人每次进平西山区扫荡时，我都能提前两个半小时送出情报。

游击区得到我发出的情报后，老百姓迅速坚壁清野进行转移，民兵在路上埋设地雷，上山等着打伏击，军分区调动部队选择有利地形设伏待歼消灭敌人。因为情报准确可靠，敌人的一举一动都被我们掌

握，所以日伪军几次进山扫荡都扑了空不说，还被我们打得丢盔弃甲。

## 机智勇敢巧周旋 家人几渡“鬼门关”

做情报工作随时都会遇到生命危险；必须要有很好的心理素质，随机应变。1944年秋天的一个下午，大概3点多钟，我正在家中北屋写情报，大台日本守备队一个叫三甫的特务突然闯进屋里。由于我事先有准备，在三甫掀门帘时，我迅速假装正在练习写日文。趁聊天间隙去厨房给他烧开水的机会，我烧掉了写有情报的纸条，整个过程三甫都没有发现什么。

那时，我还与人合作绘制了一张大台地区日伪军兵力部署图。我们在这张图上详细地标注了各据点日伪军人数、日伪军头目姓名、武器装备、炮楼结构、围墙高度和宽度、电网开关位置等重要情报。这张兵力部署图在1942年12月、1944年8月和1945年5月，我军三次攻打大台日伪军据点的战斗中发挥了重要作用，这张图现在保存在北京市门头沟区档案馆里。

1944年8月，父亲为了保释被大台日本守备队抓去的几名同志，被日军逮捕拘留，严刑拷打。在被押往门头沟日本宪兵队的途中，他因伤势太重未能逃脱，押到宪兵队

后又关了两个多月，受尽了各种折磨，敌人多次对他施以酷刑，他始终没有向敌人泄露任何机密，保护了宛平情报组织的安全。也正是因为忙于营救父亲，我辞掉了大台炭矿电话交换手的工作。

此后，我利用协助父亲从大台地区收购木炭运往北平出售的机会，继续为我党做地下工作：一是侦察西直门至大台地区驻扎日伪军的情况，继续向宛平情报站报告；二是绘制落坡岭日军兵营、警察第九分所和色树坟警备段炮楼的地形图；三是配合、掩护孙炳兆同志在大台、北平等地与地下工作人员暗中接头联络；四是协助我父亲从北平为后方根据地采购物资。

就在抗战胜利前夕，我和家人还经历过一次生死考验。一次，我方区长石良璞到我们村白永堂家开会，三甫躲过了放哨的村民，突然闯进白家。石良璞从身上掏出了手枪，吓跑了三甫。等三甫带着日本兵来围捕我们的时候，来开会的人早就跑光了。没有抓到，三甫又带着一帮鬼子和伪军，气急败坏地到我家抓我和父亲，结果也扑了空。可恶的日本鬼子竟然把我爱人安淑琴和我姐姐王木芝抓走，逼她们说出我和父亲的下落，她们俩始终没有说。当天夜里，她们被



王木铎，1929年7月出生，河北宛平县人，1943年10月参加革命，1953年7月加入中国共产党。抗日战争时期，加入晋察冀边区第三分区宛平情报站，为我军搜集日伪军情报。解放战争时期，任宛平县第五区财政干事。新中国成立前夕，由宛平县公安局派遣到门头沟做地下工作。新中国成立后，先后在石景山区建设局、石景山区环卫中心等单位工作，1987年12月离休。

关在了大台警察分驻所。又过了一天，我军分区派出部队，里应外合攻下警察分驻所和鬼子的炮楼，才把她们救了出来。

3个月之后，我们终于迎来了抗战的最后胜利。 采写：梁海冰

## 安茂林：生死穿越封锁线



安茂林，1930年9月出生于河北定县（现定州市）来合庄村，1944年10月参加革命，1948年5月入党，先后多次立功受奖。1958年5月转业到石景山区工作，1990年10月从八角街道书记岗位上离休。

我们那个村五六百户人家，都是地道的老百姓，姓安的只有我们一户，我家在村里算是最穷的。12岁那年入夏不久，日本鬼子纠集石家庄、保定、安平等炮楼里的鬼子和伪军500多人，分路包抄了定南县委、县大队、后方机关所在地北疃村。这个村及邻村抗日军民进行了顽强的抗击，但终因敌强我弱被迫撤入地道。在汉奸的指引下，鬼子发现了地道口，将具窒息、催

泪、喷嚏性毒气弹投进地道里。残忍的鬼子在洞口点燃柴草，盖上棉被，毒气与浓烟致使数百名村民窒息身亡。鬼子抓获抗日军民80余人，由于毒气发作，一夜死去十多人。冀中军分区加强了对日军的监视和反击，一有机会就给予致命的打击，鬼子终于“收敛”了不少，但加强了重点部位的封锁和检查。

村里的年轻人纷纷加入了抗日武装的行列，剩下的一些稍有体力的人，被鬼子强押过去挖壕沟、修阵地，连我这样的十来岁孩子也不放过，让我去搬砖头。我又饿又累又恨，一边流泪一边暗暗发誓，快点长大吧，长大了打鬼子去。

大约又过了两年多，华北形势发生了变化，抗日武装在完县、涞源、易县等地已经站稳了根。鬼子兵在交通要道加强了兵力，布置了多道严密的封锁线。入冬不久，敌后武装悄悄到我们村拉队伍，父亲考虑再三，最终同意了让我去打鬼子。我那时14岁，村长告诉我报名时就说16岁，太小了不让我去。

在我们那一带负责征兵的是孙队长，听说打过不少仗，与日本鬼子面对面交过手，还立过大功。跟

我一起报名的有11个人，我年龄最小。部署的第一个任务是设法穿过鬼子在清风店设置的哨卡。日本鬼子在主要路口架起了机枪，拉起了铁丝网，对过往行人盘查得很严。我瞅着孙队长的盒子枪心里直痒痒，心想什么时候有自己的枪就好了。孙队长对我说过了封锁线，到解放区就不愁有自己的枪了。还说，他家里还有一个老母亲，离这儿不远，万一他要有个三长两短，请我有机会去看望下，我当时没多想就点头答应了。

孙队长带我们一起去清风店，半个时辰走十几里路，我们在离关卡老远的地方住下观察敌情，这一个月吃住全是靠孙队长张罗，他一有时间都给我们讲战斗故事，还教我们摔跤，教我们如何侦察。第二次再去探看清风店敌情，发现与上次情况差不多，孙队长再三思量，还是决定原路返回。又过了十来天，我们才听到往北二十多里外的望都后天有集市，孙队长决定转到望都找机会通过敌人封锁。

这一次孙队长改变了方法，把我们这些人分成三个小组，让我自己单独一个组打头，他带5人一

组断后，其他6人在中间。望都的集市很有规模，我趁着人多混进了人群，可能是我看起来确实过于憨傻，没引起鬼子和汉奸的注意，我顺利通过了敌人关卡，第二组也平稳地通过了。就在我们暗自庆幸的时候，出事了。一个汉奸发现了孙队长的身份，大喊“八路！”孙队长抡起巴掌左右开弓打了他两个耳光，把汉奸给打晕了。这时，一边的几个鬼子飞快窜过来，端起枪对着孙队长就是一梭子，孙队长枪还没拔出来就倒在了血泊中。当时我离孙队长最多也就几十米远，亲眼看到孙队长惨死在敌人的枪口下，敌人是多么的可怕！我感觉自己好像一下子长大了很多。

悲痛之中，我没有忘记孙队长说的话，拼了命一样使劲朝西北方向跑，第二组也有两三个人跟着我跑。出了县城后，我顺着白菜地沟爬了一二百米都不敢抬头，不时地有子弹从头上飞过，没有动静了我才爬起来继续往西北方向跑。谁知道走了没几里路，突然又被几个持枪的人围住了，问我干什么的，要去什么地方，我装聋作哑一声不吭。其中一个人问我是不是和孙

队长一起从定县出来的，对方一提孙队长，我立马泪如泉涌，就一五一十地把前前后后的事说了，那人说欢迎你小同志。我这才知道到了八路军的地盘，我已经跑了十几里地。

我被分配到了教导队；在队部当通信员。这是我到部队的第一个岗位，发送文件、通知，传递口令，每件事都干得很欢实。这期间，听说与我同行的人中被鬼子抓起来7个，因为没有证据又把人家放了，他们几经辗转才找到教导队，也加入了革命的队伍。

没过几天，我们接到上级命令，赶赴张家口接管苏联红军留下的地盘。我们教导队约1000人经唐县、涞源、蔚县、下花园到了张家口，整个教导队改编为补训团。我被分配到军械处当了一名军械员，天天接触枪械，经常想起孙队长的样子。

3年之后我提了干部，当了排长，跟随部队参加了清风店战役。在战后休整期间，打听到孙队长的母亲刚刚过世不久，我非常遗憾没能替孙队长看望一下临终前的老母亲。

采写：黄河